

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe unu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLVIII.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile neferoase nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 245.

Duminică 3 (15) Noemvre.

1885.

## Brașov, 2 Noemvre 1885.

De câte ori a fost vorba despre relațiunile dintre Români și Unguri, totdeauna am spus, că pressa maghiară contribuie mai mult la înăsprirea acestor relațiuni prin metoda ei d'a suspiționa și înegri faptele noastre fără nici unu tamiu, ațîțându ura poporului maghiar în contra Românilor.

Nu numai odată am fost atacați cu înversunare, mai ales de foile din Clușiu, pentru aceste afirmări. Nu ne așteptam ca tocmai acum să ni se dea o deplină satisfacțiune chiar de o foia guvernamentală, care era în rëndul celor ce ne combăteau fără motiv și ațîțau mereu în contra noastră, numindu-ne dușmani ai statului.

Acastă foia e „Magyar Polgar“ din Clușiu.

Se pôte că guvernamentalii din Clușiu au primit vr'unu semn de la d. Tisza, ca s'o mai slăbescă cu alarmările și suspiționările sistematice, ce le urmăresc de unu șir de ani încôce, căci, grația acestor svêrcoliri nedemne în pressa maghiară, s'a dus vestea și povestea în lumea largă că totă Transilvania n'ar fi decât o tabără de revoluționari și irredentiști.

Nu se mai pot aduna la unu loc doi Români, dice „Magyar Polgar“, ca să nu se facă veltă în pressa maghiară, că ei aru conspira în contra statului.

Mărturisirea acêsta caracterisază de minune situațiunea în care ne aflăm. Dêr decă foia maghiară se încercă acum a desvinovăți guvernul dîcendă că nu el, ci numai pressa maghiară a introdus sistemul de suspiționare, atunci ni se pare că face o încercare zadarnică de a spăla pe arapă de negre la pelii.

Noi scim, că pressa maghiară totdeauna a cântat totu pe aceeași cōrdă, ce au întins'o ministrii și deputații maghiari în dietă. De aici s'a lățit fama în țeră, că Români aru fi dușmanii statului, pentru că pretind și ei egala îndreptățire.

Decă „Magyar Polgar“ ia ađi în nume de rēu prese maghiare, că vede în totu Românul cu carte unu „irredentist“ și că ne suspiționeză făr' de nici unu motiv, atunci să ne ierte decă îi aducem aminte, că înainte de faimōsa proclamația nu eram mai puțin suspiționați, numai cātă atunci nu ni se dicea „irredentiști“, ci Daco-Români, agitatori periculoși, dușmani ai statului și soboli, cari lucră pe sub pământ.

Credem că voru concede cei dela foia clușiană, că epitetele, de cari se servescu compatrioții noștri față cu noi nu hotărăscu nimic, ci hotărăscu numai sistemul de calumniare și de suspiționare care pôte avé urmările cele mai dezastruōse.

Dacă acest fatalu sistem e să cadă, atunci trebuie să cadă cu el nu numai invinuirea de irredentism, ci și invinuirea de dacoromânism, de dușmăniă contra statului ș. a. Cu mēsură jumătățite rēul nu se pôte delătura.

Dêr s'ascultăm pe „Magyar Polgar“, care în numărul său dela 12 Noemvre scrie sub titlul „Vechi aparițiuni“ următoarele:

„Cei ce își aduc aminte de stările din 1848, cum erau la început, și cetesc în pressa de astăzi evenimentele timpului de față, vor dice că atunci „tocmai așa s'au început lucrurile“

„S'a întemplată p'atunci ici și colo câte ceva, s'a cercetat lucrul și după aceea s'a găsit că evenimentul nu e de natură politică“.

„Și acum — spun mulți — e tocmai așa. Ici și colo se întemplată câte ceva, se fac cercețări și apoi se publică, că totu ce s'a scris în pressă este fără de basă.“

„Dêr impresiunea, ce a produs'o prima relatare asupra inimei omului, desmintirea n'a putut'o șterge niciodată pe deplin. Fiecare relatare a lăsat după sine o urmă mică ôrecare, din fiecare a eșit câte puțin venin, care a amărit inimele.“

„Rêmane amărit Românul (oláh) și Maghiarul. Românul de aceea, pentru că amăritez alu acusa, Maghiarul de aceea, căci da de cumva desmintirea nu e tocmai ce e și a servit numai pentru liniștirea spiritelor?“

„Conducătorii prese maghiare aru trebui să judece lucrul pe basa cunoscintelor lor psihologice.“

„Omenii prese maghiare sunt domni situațiunei, de aceea nu trebuie să publice sciri sensaționale. Scirile sensaționale, decă se revôcă, strică vêdei foi.“

„Dêcă ici și colo se întemplată fapte criminale, n'ar trebui să se lege de naționalitate seu de religiune făptuitorului. Fiecare popor și fiecare confesiune are, durere, în sinul ei destui ômeni miși.“

„Rêutatea nu e încă privilegiul nici unei națiuni. Acastă meseriă, durere o exercăză fiecare popor, nu ca popor, ci individi în contul lor propriu.“

„Tocmai de aceea presa maghiară altfelu trebuie să procedă în lățirea și publicarea de sciri sensaționale.“

„Și atunci încă, când scie că lucrul e de sigur astfel cum i se raportă, să o spuă cu rezervă, că ceea seu ceea faptă are unu caracter politic.“

„Căci asemeni svêrcoliri în pressă au o influință stricaciōsă asupra masselor. Dêcă cu proclamația irredentei care e o operă infamă în felul ei, n'ar fi alarmat totă lumea, astăzi în ținutul Otenbaiei n'ar luca juđii instructori, și sinodele bisericesci nu ar fi botezate ca conventicule revoluționare.“

„Astăzi lucrurile au ajuns așa departe, că doi Români nu pot vorbi între dēnsii, ca să nu atragă suspiționea asupra-le.“

„In afaceri bisericesci, foru preoțesci, cari sunt compuse totu din preoți, cum sunt cele matrimoniale, nu se pot întruni ca să nu provôce cercețări în urmă-le.“

„Nu se face o nuntă, nu e sêrbătoare populară, ca să nu și inchipuiasc acolo irredenta, unu individi escentrici au vêdut încă ici și colo și pușci.“

„Jocul acesta e urit joc.“

„Concețatenii noștri români ne urăscu, precum am urit noi pe Nemți după revoluțiune. Sistemul spionagiului, respective sistemul de suspiționare au avut urmări grozave.“

„Acestu sistem de suspiționare nu guvernul, ci presa maghiară îl urmăresce și îl practică.“

„Pressa maghiară a apărăt totdeauna libertatea; a stat totdeună în serviciul ideilor liberale. Să le servescă și acum și să nu uite că ofensăm în mare măsură pe toți aceia, contra căroră redicăm acuzări nedemne.“

„Pressa se persecute faptele rele decă e sigură de esistența lor, dêr să nu acuse niē-odată de crimă pe cei nevinovați, căci atunci ea pășesce pe tēremul teroristic.“

prin inimiciile dintre Serbia și Bulgaria face „Telegraful“ în următorul articol:

Scirile dela frontaria bulgaro-sêrbă sunt din ce în ce mai îngrijitoare, pe fiecare și vin plangeri, și din Sofia și din Belgrad, Sêrbii se plângu de cruđimea bulgarilor, a cēștia de necontentele încălcări ale sêrbilor. Mică scărmanătură între posturile militare dela frontaria au și avut loc.

Nu mai pôte fi îndoială, situațiunea e atāt de încordată încāt, dintr'unu moment în altul, se pôte resolve într'unu conflict din cele mai sangerose, ale căror urmări sunt incalculabile.

Cu tôte cele ce s'au spus până acum, e imposibil de descoperit cauzele acestei situațiuni, s'a đis mereu, că Serbia vede în unirea celor două Bulgarii unu pericol pentru dansa și că ea cere seu revenirea la statul quo, seu compensări. Dêr până ađi și afară de Anglia, tôte puterile voru reintôrce la statul quo ante, atunci ce vrea Serbia? Unde e autorul moral seu material al acțiuni sale?

Ș'apoi, chiar în casul când puterile ar ratifica unirea bulgară, pentru ce Serbia ar căuta pricină Bulgariiei? Și cum ar pôte s'o facă fără a irita pe puteri?

S'a mai đis, că Serbia are pretenții asupra districtelor bulgare Trn și Sofia, fiindcă fondul populațiuni din acele districte aru fi sêrbe. Mai înteu, acêsta se contestă categoric din partea Bulgarilor, și alu doilea, aceste districte n'au fost cucerite de Bulgaria, ci cedate ei, pentru o rațiune seu alta, de tratatul din Berlin. Cum se impacă aceste pretențiuni cu respectul așat de Serbia pentru tractatele în ființă?

Ori cātă și-aru trudi cineva mintea, atitudine Serbiei este și rēmane neîntelēsă.

Pôte — și acêsta ipotesă e cu totul și cu totul în defavôrea Serbiei — purtarea sa de ađi e o urmare fatală a greșelilor făcute din capul locului. Când Serbia afirma că doresc reintôrce la vechia stare de lucruri, ea nu era de loc pētrunsă de credință, că acêsta soluțiune va reuși, inchipuindu-și, că puterile favorabile principiului naționalităților, voru consfinți unirea Bulgarilor, a și mobilizat armata pentru a le sili să-i dea compensări și a fi gata să le primescă.

Ipotesa pare adevêrată decă ne aducem aminte cu cātă grije guvernul sêrbu s'a ferit multu timp să spuie contra cui mobilisă; cabinetul din Belgrad era în neputință să dea asemeni lămuriri.

Cum se întâmplă tot-d'auna în asemeni împrejurări, fiă din cauza escitării, fiă din cauza jertelor ce trebuie să și impue pentru a ține pe picior de resbelu o armată întregă, națiunea sêrbă a început să fiă nerăbdătoare și să împingă pe guvern la o acțiune — indiferentă contra cui. Și neîndrăsnind să se aventureze în Serbia veche, căci puterile voru restabilirea statului quo, guvernul sêrbu nu găsesce altu obiect pentru a descărca escitarea nervōsă a națiunii de cātă Bulgaria.

Greșela, pentru guvernul sêrbu, constă în aceea că n'a intrat în Serbia veche imediat după 6 Septemvre; o dată acolo, regele Milanu, ca și principele Alexandru, ar fi putut să aștepte în liniște hotărirea puterilor.

Dêr, greșela s'a făcut. E vorba acum să esaminăm, cari pot fi urmările unui conflict cu Bulgaria.

Nu e greu de înțeles, că urmările unui conflict bulgaro-sêrbu numai dezastruōse pot să fi. În primul loc, se amână indefinit soluțiunea parțială, ce s'ar fi putut efectua acum, a cestiunii orientale. În alu doilea loc, se dă nascere unei dușmăni fără margini între două state vecine d'aceasi rasă, alu căroru principalu interesu e să trăiasc în cea mai bună armonie. În sfîrșit, ambele țeri voru suferi însemnate perderi materiale; căci Sêrbii nu se pot aștepta să căștice cele două districte, când totă lumea doresc, și chiar ei în aparență restabilirea statului quo.

## UNIREA BULGARILORU.

Telegramele cele mai noue:

## CONFLICTULU SERBO-BULGARU.

O nemerită aprețire a sit. făcut

1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
11  
12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  
23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
31  
32  
33  
34  
35  
36  
37  
38  
39  
40  
41  
42  
43  
44  
45  
46  
47  
48  
49  
50





**Bursa de Viena**

din 12 Noembrie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	97.95	Bonuri croato-slavone	102.-
Rentă de hârtie 5%	90.50	Despăgubire p. dijma de vină ung.	97.50
Imprumutul căilor ferate ungare	148.30	Imprumutul cu premiu ung.	118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	97.-	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	121.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	124.75	Renta de hârtie austriacă	82.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	109.-	Renta de arg. austr.	82.55
Bonuri rurale ungare	103.80	Renta de aur austr.	109.25
Bonuri cu cl. de sortare	103.80	Losurile din 1860	140.-
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	103.80	Acțiunile băncii austro-ungare	866.-
Bonuri cu cl. de sortare	103.80	Act. băncii de credit ung.	287.-
Bonuri rurale transilvane	102.50	Act. băncii de credit austr.	282.60
		Argintul — Galbint impărătesc	5.90
		Napoleon-d'or	9.98
		Mărci 100 imp. germ.	61.75
		Londra 10 Livres sterlinge	125.60

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 30 Octomvre st. v. 1385.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	86	87 1/4
Renta rom. amort. (5%)	90	91 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	86	87 1/2
Convert. (6%)	31	31 3/4
Credit fonc. rural (7%)	101 1/2	102 1/2
" " (5%)	85	86 1/4
" " urban (7%)	96 1/2	97 1/2
" " (6%)	90	91
" " (5%)	80 1/2	81 3/4
Banca națională a României	1050	1100
Ac. de asig. Dacia-Rom.	244	250
" " Națională	199 1/2	211
Aur	12 1/2	12.
Banote austriace contra aur.	2.02	2.04

**Cursulu pieței Brașov**

din 13 Noembrie st. n. 1885

Banote românești	Cump.	8 64	Vënd.	8 69
Argint românesc		8 6)		8 65
Napoleon-d'ori		9.94		9 99
Lire turcesci		11.26		11.38
Imperiali		10.16		10.24
Galbeni		5 90		5 94
Scrisurile fonc. »Albina«		100.50		101.—
Ruble Rusesci		122.—		123.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeră dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

**De 87 ani înființată**

c. r.  brevetată

**Fabrică de pături și strae**

a lui *vorm. Lichtenauer's W-we & Söhne* espedeză prin depositul ei din Viena

**Pături de cai**

190 centim. lungi, 130 centim. late, de calitate foarte durabilă, cu câmpul de colorie închisă și bordurile în colorie deschise bucata cu

**fl. 1.65 cr.**

inclusive împachetare, astfel fără de alte cheltuieli. Numai prin fabricațiunea în cantități mari și în urma vânderei colosale suntem în stare a da aceste **Pături de cai** în calitate atât de bună și cu prețul așa de efin.

SE SE OBSERVE BINE ADRESA:

Haupt-Niederlage, Silberstern, Wien, I., Rothenthurmerstrasse 14.

**Concurs.**

Pentru ocuparea unui post de secretar la **Institutul de credit și de economii „ALBINA“** în Sibiu dotat cu salariu anual de fl. 1,200 și drept de pensie.

Doritorii de a ocupa această post au se dovedescă:

1. Că sunt de etate între 18 și 40 ani.
2. Că sunt deplin sănătoși.
3. Conduită corectă.
4. Cunoștință deplină a limbii române, maghiare și germane.
5. Cualiificațiune mai înaltă documentată prin testimonii scolare.

Petițiunile scrise de însuși concurenții sunt a se trimite la subscrisa Direcțiune până la 1 Decembrie st. n. a. c. Sibiu, 12 Noembrie 1885.

*Direcțiunea*

Institutului de credit și de economii „Albina“ în Sibiu.

Nro. 12702—1885.

**Publicațiune.**

În urma esmisului inspectoratului de dare din 26 Octomvre a. c. Nro. 15,904, se provocă, conform Inaltei ordinațiuni ministeriale de finanțe din 10 Octomvre a. c. Nro. 63,475, toți posesorii de clădiri nouă, cari nu au fost supuși dărei seu ai acelor clădiri, care, dela măsurarea dărei de casă pro 1885 începând s'au folosit ca locuințe, computându-se aci toate nouele clădiri și reedificările despărțimintelor de locuință în Stupini, Dirste, Nou, Timișul superior și inferior și Predealul, — ca să și procure fără întârziere dela oficiul orașanesc de dare libelele pentru fassionarea dărei de case și fassionându-le în mod corăspunător să le reaşternă cel mult până în 30 a l. c. la oficiul orașanesc de dare, dispunându-se la casă contrar pentru neglijenței posesorii de case, ca libelele lor de fassionare să se fasionede ex offo și pe basa acestora să se determine dărea de casă, respective aruncul general după dărea de venit pro 1886.

Brașov, 7 Noembrie 1885.

**Magistratul orașanesc.**



**NESTRĂBĂTĂTORŪ**

CONTRA

**FRIGULŪ ȘI UMEȚELEI**

**Numai 1 fl. 85 cr.**

Nou inventat, cel mai bun, bine țesut, calduros și elegant vestmînt este așa numitul

**„BÜRGER“-JACKE**

Nu se află nimic mai bun, durabil, efin și comod ca aceste nou inventate „Bürger“ Jacke practice pentru bărbați și dame, pentru băeți și ete, care se află în colorile sură, cafeniu, drap, civit închis și negru, — și recunoscute de cătră persoane cu autoritate pentru

1. „Elasticitatea pe fiecare corp.“
2. „Conservarea temperaturii egale a corpului.“
3. „Eronomia altor haine scumpe.“
4. „Efin, durabil, fason frumos modern.“

Care posedă un „Bürger“ Jacke, este în timp de erna cel mai bine aparat în contra frigului, pentru aceea se nu cruce nimeni această mică sumă, care o datorese pentru conservarea sănătății.

Mai departe se desfac:

1200 bucăți flanelă de erna caldă din Merino pentru bărbați, dame, băeți și fetițe à 1 fl. 20 cr.

800 bucăți ismena de erna din Merino fin pentru bărbați și dame à 1 fl. 30 cr.

800 bucăți fuste pentru dame, foarte pompoze, caldă, împletite (tricotate) din lână cu 3—5 rânduri de bordure și cu aplicațiune franțuzescă, suficientă ca haină de erna, a costat mai nainte 5 fl., acuma bucata cu 1 fl. 80 cr.

Singurul loc pentru vânderea și espedarea cu ramburs (Nachnahme) numai la

**IULIUS FEKETE, Versendungs-Haus**

Wien, Hundsthurmerstrasse 18/38.

TÔTE CULORILE: MARABUTS-CHEN. ȘI VOLANE DE PENE

**GRAND MAGAZIN**

PENTRU

**DAME, DE MODE ȘI CONFECȚIUNE**

**Kovácsnai & Keresztesy,**

**Brașov**

recomandă depositul lor bine asortat de

*Mărfuri de modă și de manufactură*

*indigene și străine.*

Expozițiune de **haine gata** pentru **Dăme (Toilet)** și **Mantale cu prețuri cât se pôte de ieftine.**

COLECȚIUNI DE MOSTRE SE TRIMIT GRATIS.

ASORTIMENT MARE DE STOFE PENTRU HAINE

DEPOSITU DE MANȘONE ȘI DE ȘEPCI

DE DAME NOUVEAUTÉ LODEN

**Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.**

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repețiri în sus	50%